

热点时评 >>

向秋

“跨省通办”扩围增强群众获得感

日前，国务院办公厅印发《关于扩大政务服务“跨省通办”范围进一步提升服务效能的意见》。《意见》确定了三方面政策措施：一是扩大“跨省通办”事项范围，二是提升“跨省通办”服务效能，三是加强“跨省通办”服务支撑。

政务服务“跨省通办”既然是推进“放管服”改革的重要内容，也是便利群众生活、企业生产经营的必然要求。扩大政务服务

有感而发 >> 老穆

烟头不落地 城市更美丽

近日，平城区主次干道两侧随处可见的灭烟柱被赞“暖心”。今年以来，平城区环境卫生服务中心陆续在魏都大道、迎宾街、永泰街、御河西路等路段的醒目位置安装了300个灭烟柱，像一个个伫立街头守护城市环境的“卫士”，提醒过往市民文明处理烟头。（《大同晚报》10月10日）

在城市街头日常产生的垃圾中，除了废纸、空瓶、塑料袋，可能就数烟头多了。这些捡不完、扫不尽的“小蚂蚱”，时常给街面添乱，让环卫工也很头疼，不但污染环境、影响市容，还存在一定安全隐患。

烟头散落街面的现象长期存在，一方面是由于吸烟者随手丢弃，另一方面也与没地方扔的客观因素有关。灭烟柱的大量安设，从硬件设施上解决了合理消纳的问题，自然会受到广泛欢迎。

小小烟头关乎环境卫生、城市文明，是需要妥善解决的“大问题”，解决的关键在于抓源头。现在，客观上的源头迈出了可喜的一步，主观上的源头也必须抓上去，那就是杜绝随手丢弃烟头的劣习。

在此，提醒烟民朋友自觉摒弃不良习惯，走在街上切记将烟头扔进灭烟柱的投放口，公众也应及时提醒、劝诫，敦促形成良好习惯，同时不要将其他杂物扔进或塞入灭烟柱里，共同爱惜、维护环卫设施。

让“烟头不落地”成为常态，城市会变得更净更美，我们要持续努力。

有话直说 >> 魏冬妮

人人做好防护 共筑健康屏障

国庆黄金周本是旅游出行的旺季，新冠疫情却搅乱了人们的出行计划。为了防止疫情扩散，我市在四区一县开展了多次全员核酸检测，“排队做核酸”成了市民黄金周的日常，大家都能积极响应号召，主动配合，许多党员、志愿者还放弃休假加入防控工作中，用实际行动筑起一道道严密的防线。

疫情尚未结束，防控不能松懈。在常态化疫情防控的背景下，要防止疫情传播与扩散，对个人而言，除了应接尽接新冠疫苗外，要坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理和松劲心态。而当我们出入公共场所时，常常会看到一些人戴口罩仅仅为了给门卫“做样子”，只要一进门就会摘下，作为“通行证”的口罩往往很久都不换；一些商家对场所码查验不严格，测温枪也成为应付检查的“摆设”，这些现象无疑都为疫情防控埋下隐患。

保持良好卫生习惯、社交习惯，出入公共场所做好个人防护，不仅是对自己和家人负责，更是对他人和社会负责。要时刻绷紧防控之弦，严格遵守防控规定，只有人人做好防护，病毒才无隙可乘。让每个人都成为一座屏障，共同守护健康安全。

“跨省通办”范围，实现更多事项“跨省通办”，将进一步激发全社会积极性和创造性，激发市场活力，优化营商环境，给群众和企业带来了实实在在的获得感。

“跨省通办”事项越多越好。近年来，我国人员异地工作生活、企业跨区域经营活动日益频繁，群众和企业的跨省办事需求与日俱增。依托全国一体化政务服务平台，各地越来越多高频政务服务事项实现“跨省通办”。《意见》明确，新增异地电子缴税、开具税收完税证明、单位社会保险费申报、临时居民身份证办理、城乡居民养老保险参保登记和待遇申请、5种门诊慢特病费用结算等22项政务服务“跨省通办”事项。面对群众多样化、多层次的新需求，相关部门要进一步深化“放管服”改革，该放的一定要放下去，该管的一定要管好，优化政务服务，完

善事中事后监管，实现企业和公众异地办事“马上办、网上办、就近办、一地办”。

“跨省通办”越高效便捷越好。政务服务“跨省通办”，目的是让群众办事更加便捷高效，避免多头跑路、往返周折。扩大政务服务“跨省通办”范围，既是统筹推进疫情防控和经济社会发展的题中应有之义，也是有效服务人口流动、生产要素自由流动和产业链高效协同的内在要求。要按照《意见》要求，改进网上办事服务体验，提供更加简单便捷、好办易办的“跨省通办”服务。优化“跨省通办”线下服务，推行帮办代办、引导教办等服务方式，确保线上能办的线下也能办。

“跨省通办”服务支撑越牢固越好。尽管“跨省通办”带来了诸多便利，但也要看到，当前仍存在一些地域壁垒和部门壁垒，致使部分事项未能实现跨省办理，群众和

企业异地办理部分业务时依然存在“两头跑”“折返跑”现象。政务协同、数据共享是推进“跨省通办”走深走实必不可少的关键环节。要加强“跨省通办”平台支撑和系统对接，加快推动国务院部门垂直管理业务信息系统、地方各级政府部门业务信息系统与各地区政务服务平台深度对接融合。增强“跨省通办”数据共享支撑能力，推动更多直接关系企业和群众异地办事、应用频次高的政务数据纳入共享范围，加强政务数据共享安全保障，依法保护个人信息、隐私和企业商业秘密。

扩大政务服务“跨省通办”范围，进一步提升服务效能，才能不断提升民生福祉、激发社会活力，用扎实的改革成效为我国经济社会高质量发展增添更多动力。

据光明网

幽默一刀

曹一/画 穆亮/诗

“按摩神器”小心中“枪”

近年来，筋膜枪成为一款酷炫的按摩产品，类似产品宣传网上随处可见。从百万粉丝的大V博主到流量飞起的直播达人，不少人在卖力推广、宣传带货。

新华社记者调查了解到，市场上的筋膜枪价格几十元到上千元不等，产品质量参差不齐。但几乎所有卖家都宣称筋膜枪具有放松肌肉、缓解疲劳、减轻酸痛等功效，有的在此基础上主打减肥瘦身，有的说能治疗颈椎病、肩周炎和腰椎间盘突出，“10分钟按摩轻松摆脱疲劳”“瘦肚子瘦腿局部减脂神器”“腰酸背痛，哪儿难受打哪儿”……成为普遍的宣传语。

商家说得玄乎，实际效果并不神奇，甚至会带来危害。

中消协专家表示，筋膜枪不属于医疗器械，以预防和治疗等功能进行宣传属于虚假宣传和夸大宣传，涉嫌违反广告法和药品管理法的相关规定。

多位康复科医学专家提示，筋膜枪的使用存在一定风险，消费者要慎买慎用。振动针对的是肌肉、肌腱或关节周围的软组织，最多起放松作用，并不会有减肥效果。如果振动频率大，会将血栓栓子或者斑块振动掉，通过血液流动堵到器官，导致栓塞，不适宜患有血栓性疾病、出血性疾病等基础疾病的消费者使用。同时，不建议在颈椎、椎体、头颅等敏感部位和重要脏器以及中枢神经系统周围进行振动。



一针见血 >>

付彪

“反向旅游”成潮流，公共服务亟待跟上

在刚刚过去的国庆假期，近程旅游、都市休闲游分外活跃。多家旅游平台数据显示，部分原生态、商业化程度较低的小众景点、非著名旅游城市受到年轻游客大力追捧，“反向旅游”成为新潮流。

“反向旅游”是指年轻游客为避开人潮，选择非著名旅游小城，以安静、清闲地度假。有网友曾在社交平台晒出“300块在鹤岗住五星级酒店”的经历，让鹤岗旅游收获了一波关注度。以螺蛳粉闻名的柳州、“宇宙的尽头”铁岭、石油小城克拉玛依等城市，正成为这波“反向旅游”潮流中的热门目的地。有游客总结“小城”的优势：一是不受出行限制，购票容易；二是避开客流，降低风险；三是酒店便宜；四是探索感强，感受旅途惊喜。

“旅行，只需要一颗安静的心和不停的脚步，不停地遇见，不停地思考……”假

期里热门旅游城市住宿、机票价格大幅上涨，旅游成本快速提高，知名景点更是人满为患，“到底是看风景还是体验场景”成为许多人旅游出行的重要考量。“过去的旅游是看风景，今天的旅游是体验场景。”当下的年轻人对旅游的认知更加多样化，选择冷门目的地、打卡非著名旅游小城，花着少两三倍的钱，享受更高质量的旅游体验，不失为一种明智之举。

“反向旅游”的出现，与网络的快速发展密不可分。疫情之下，各大旅游平台纷纷推出旅游直播服务，一些小众景点和三四线小城逐渐成为了年轻人熟悉而向往的地方；社交媒体的“种草”，也加速了一些小城在年轻人心目中的知名度。年轻人喜欢“尝鲜”，为一碗粉、一句话，就可能去一座城。

在“反向旅游”成潮流的同时，也要

看到其配套产业不完善、服务不规范等现象。如何顺势而为，为“反向旅游”添柴加油，既是现实问题，也是当务之急。笔者认为，小众景点、非著名旅游城市既要保留“本色”，也要规划长久的发展方向。如完善交通、酒店、美食等配套产业发展，拓展服务功能，加强服务规范，让“冷门景点”有机会成为真正的“著名景点”。同时，加强对新晋网红打卡地存在的安全隐患进行监管，让游客得安心。

“反向旅游”也给各地打造旅游目的地提供了契机。旅游不仅是一门产业，更是区域经济发展的动能。只有在管理和创新上持续下功夫，在相关配套和服务方面务求完善，让远道而来的新人群感受到“小城”的温暖和欢乐，才能更好地推动当地旅游市场复苏。

据新华网